

2023 3 21 星期二 青編 · 皮磊 美編 · 王坚

"牵手计划"产业支持项目"村村播 家家富" 公益助农活动在京启动

3月18日,由中国社会工作 联合会、中国报业协会、中国延 安精神研究会、《中国乡村振兴》 杂志社、中国广播电视社会组织 联合会联合主办的牵手计划产 业支持项目"村村播 家家富"公 益助农活动启动仪式在人民日 报社报告厅举行。国家乡村振兴 局、中国社会工作联合会、中国 报业协会和中国延安精神研究 会等有关单位领导出席活动,国 家乡村振兴重点帮扶县社工机 构村长代表、"牵手计划"受援机 构和社工站代表、一线青年主播 代表、部分中央媒体代表近200 人参加活动。中国报业协会理事 长张建星、中国延安精神研究会 副会长兼秘书长艾平、中国社会 工作联合会副会长兼秘书长康 鹏分别作为主办单位代表致辞。

康鹏在致辞中表示,将"村村 播 家家富"公益助农活动纳入 "牵手计划"产业振兴支持项目, 旨在充分发挥社会工作链接资源 的专业作用,广泛动员社会力量, 吸引各界人士在人才、智力、资 金、技术、理念、专业等方面发挥 优势,积极投入到乡村振兴中来, 为建设"产业兴旺、生态宜居、乡 风文明、治理有效、生活富裕"的 社会主义新农村贡献力量。

活动期间,30 位来自国家乡 村振兴重点帮扶县的村长代表与 网络主播现场结对,签署结对帮 扶与公益助播合作协议,举行了 首批活动"试点村"授牌仪式。国 家乡村振兴局副局长洪天云以及 各主办单位领导与发起合作单位 代表上台共同为活动启幕。

据了解,"村村播 家家富"

公益助农活动是为贯彻党的二 十大和习近平总书记关于加快 建设农业强国,推进农业农村现 代化的重要指示, 落实 2023 年 中央一号文件深化农产品电商 发展,深入推进"互联网+"农产 品出村进城工程的重点任务, 在民政部、国家乡村振兴局联 合印发的《"十四五"时期社会 工作服务机构"牵手计划"实施 方案》的指导下,引导推动 更多社会工作专业人才在 巩固脱贫攻坚成果同乡村振 兴有效衔接中发挥更大产业 带动作用,树立具有影响力 和示范带动作用的乡村社会

作为"牵手计划"产业支 持项目,活动将以"坚持人民 至上、彰显公益特性、助力乡

公益活动品牌。

村振兴、促进共同富裕"为根本 原则,以"做好土特产,收获好丰 景"为主题,在国家乡村振兴重 点帮扶县的 100 个乡村进行试 点合作,以畅通农特产品销售渠 道,拉动农村产业规模发展;以 技术培训培养,打造本土电商直 播人才队伍,吸引一批具有现代 意识和创业梦想的回乡青年、城 市创业者扎根农村,改"授人以 鱼"为"授人以渔",变单向"输 血"为双向"造血",探索"公益+ 产业+共同富裕"新模式,构建可 持续的公益项目机制,建立乡村 产业发展新生态,培育一批具有 竞争力的乡村特色产业集群,有 效推动特色产业发展和农民收 入稳步提高,推动乡村振兴产业 高质量发展。

(据中国社会工作联合会)

陕西省神木市出台社工站(室) 建设和管理服务实施意见

■ 本报记者 皮磊

为加快推进全市社工站 (室)建设,建立市、镇街、村(社 区)三级社会工作服务体系,创 新实施"五社联动"试点工作,陕 西省神木市日前出台社工站 (室)建设和管理服务实施意见。

意见要求,围绕"五社联动" 工作目标,建成并运营市社工总 站,试点开展三个镇街社工站运 营服务项目,其中至少确定一个 "五社联动"试点镇街,以加强社 工站(室)管理为重点、以强化社 工站(室)服务为根本,把社工站 (室)打造成为提升基层民政服务 能力、开展社会工作专业服务、推 动"五社联动"服务机制建设的综 合性服务平台; 着力提升全市社 会工作服务体系建设和管理服务 水平,进一步增强基层服务能力, 更好地回应群众服务需求和社会 治理需要,持续增强人民群众的 获得感、幸福感和安全感。

意见提出,市社会工作三级 服务体系建设对应设置三级服务 平台:市级设立社工服务中心(社 工总站),镇街设立社工站,村(社 区)设立社工室(点)。在运营模式 上,市社工服务中心(社工总站) 和镇街社工站采取政府购买服务 的模式运营管理。市社工服务中 心(社工总站)运营服务项目由市 民政局组织实施,镇街社工站运 营服务项目在市民政局和市社工 总站的指导下由所在镇人民政府 (街道办事处)实施。

为确保社会工作服务延续 性,原则上项目期限以三年为一 个周期,周期内一年一签;年度 评估结果为良好或合格的续签 合同,评估不合格的不予续签, 按照政府采购程序重新确定承 接机构。市社工总站和镇街社工 站运营服务项目不能仅以"价低 者得"为原则,既要考虑项目费 用, 更要注重服务提供能力、服 务素质及服务质量,将人力成本 作为重要核算依据。

为加强社工站建设保障工 作,意见提出,成立神木市规范 社工站(室)建设和管理服务工 作领导小组,由市政府主要负责 同志任组长,分管负责同志任副 组长,各相关单位负责同志为成 员。领导小组下设办公室,办公 室设在市民政局,由市民政局主 要负责同志兼任办公室主任,统 筹推进全市社工站(室)建设和 管理服务规范工作。

在经费保障方面, 意见要 求,市财政局要将"五社联动"试 点和社工站建设服务所需资金 纳入年度财政预算,据实向市民 政局安排工作经费,并整合好社 会救助、养老服务、儿童福利、社 区治理、社会事务等民政系统资 金资源,协调相关部门和群团组 织可用资金资源,引入社会慈善 资源,统筹支持社工站(室)开展 服务,进一步加强基层民生服务 力量、提升服务水平。

探索医社共治新路径

广东首个健共体医务社工管委会成立大会在顺德举行

3月16日,作为中国社会 工作联合会医务社会工作专业 委员会副主任委员单位之一的 佛山市顺德区乐从医院,举办 健康共同体医务社会工作管理 委员会(以下简称"健共体医务 社工管委会")成立大会暨广东 省继续教育项目《医"社"融合, 慢性病患者"全链条全人"基层 健康管理服务新模式》学习班, 中国社会工作联合会医务社会 工作专业委员会(以下简称"中 社联医专委")为指导单位。

作为广东省首个健共体医 务社工管委会,乐从健共体医务 社工管委会将通过制定工作服 务标准,建立服务资源库等举 措,创新服务机制,深入推动医 社融合,科学、规范、系统地推进 医务社会工作,让医学变得更有 温度。中社联医专委副主任委员 兼总干事关冬生,中社联医专委 副主任委员、乐从医院党委书记 兼院长郑华婴,中社联医专委特 邀委员、广东省医务社会工作研 究会会长刘俊荣等嘉宾出席会

议。关冬生、刘俊荣被聘为第一 届专家顾问,中社联医专委常务 委员林楚燕、关淑凡和严秀灵及 温冬宝副总干事被聘为第一届

乐从医院坚持党建引领社 会服务发展, 历经多年实践探 索,从临床个案服务到社区健康 促进延伸, 善用志愿服务伙伴, 链接公益慈善及社会创投资源, 打造了独具特色的"医社融合, 人文乐医"社会服务体系。

郑华婴表示,将以健共体 医务社工管委会成立为契机, 持续研究医务社会工作学科建 设,以党建引领、公益导向、以 人为本、专业驱动为基本原则, 不断丰富临床服务内涵,提升 教研水平和学术影响力,做出 特色,做出品牌。

关冬生肯定了乐从医院成立 健共体医务社工管委会的创新性 举措,让医疗服务、人文服务、生 活服务形成闭环, 打通了基层医 疗机构与社会各界的沟通联动渠 道。他希望健共体发扬勇于创新、

善于创新的精神, 发挥医务社工 管委会平台枢纽作用,凝聚各方 智慧力量, 共同打造卫生领域的 社会治理共同体, 为辖区居民提 供更高质量的医疗服务。

刘俊荣从宏观角度介绍了 医务社会工作相关政策背景, 寄语要用好医务社工管委会平 台,加强理论实践和经验总结, 研制医务社工服务本土化标 准,扩大区域影响力,持续提升 群众满意度和幸福感。

据介绍, 乐从镇健共体医 务社工管委会将致力完善运行 机制指引,制定乐从健共体医 务社会工作服务标准和规范, 启动乐从健共体医务社工高质 量需求专题调研,聚焦各临床 科室的服务需求与介入重点, 形成《乐从健共体医务社会工 作发展报告》,呈现人文乐医医 务社工服务案例集,积极进行 医务社会工作课题、服务项目 的申报, 充实乐从健共体医务 社会工作服务资源。

(据中国社会工作联合会)

